
การวดั 
ช้ันมัธยมศึกษาปีที่ 2 



การวดัปริมาตรและน า้หนัก 
โจทย์ปัญหาและการน าไปใช้ 



การวดัปริมาตรและน า้หนัก 

1 ลูกบาศกเ์ซนติเมตร เท่ากบั 1,000 หรือ  ลูกบาศกมิ์ลลิลิตร 
1 ลูกบาศกเ์มตร เท่ากบั 1,000,000 หรือ ลูกบาศกเ์ซนติเมตร 
1  ลูกบาศกเ์ซนติเมตร เท่ากบั  1 มิลลิลิตร 
1 ลิตร   เท่ากบั  1,000 หรือ  มิลลิลิตร 
หรือ 1 ลิตร  เท่ากบั  1,000 หรือ  ลูกบาศกเ์ซนติเมตร 
1,000 ลิตร  เท่ากบั  1 ลูกบาศกเ์มตร 



หน่วยการวัดปริมาตรในระบบองักฤษ   

      3  ชอ้นชา     เท่ากบั   1  ชอ้นโต๊ะ 

    16  ชอ้นโตะ๊   เท่ากบั   1  ถว้ยตวง 

      1  ถว้ยตวง    เท่ากบั   8  ออนซ์ 

 



หน่วยการวัดปริมาตรในระบบองักฤษ 

เทยีบกบัระบบเมตริก  (โดยประมาณ) 

1  ชอ้นชา   เท่ากบั      5  ลูกบาศกเ์ซนติเมตร 

1  ถว้ยตวง  เท่ากบั  240  ลูกบาศกเ์ซนติเมตร 

   



 หน่วยการวัดน า้หนักในระบบเมตริก  

1  กรัม             เท่ากบั   1,000  มิลลิกรัม 

1  กิโลกรัม      เท่ากบั   1,000  กรัม 

1  เมตริกตนั (ตนั)  เท่ากบั   1,000  
กิโลกรัม 

   



หน่วยการวัดน า้หนักในระบบเมตริก
เทยีบกบัระบบองักฤษ  (โดยประมาณ) 

     1  กิโลกรัม     เท่ากบั   2.2046  ปอนด ์

     1  ปอนด ์       เท่ากบั   0.4536  กิโลกรัม 

   



ขา้วสาร   1    ถงั     มี    20    ลิตร   มีน ้ าหนกั     15     กิโลกรัม 
ขา้วสาร   1    กระสอบ                   มีน ้ าหนกั    100    กิโลกรัม   
   

หน่วยการตวงระบบประเพณไีทยเทยีบกบัระบบเมตริก  
         กระทรวงพาณิชยไ์ดก้ าหนดการเทียบหน่วยการตวง
ระบบประเพณีไทยกบัระบบเมตริก 
         เพื่อการซ้ือขาย   ก าหนดให ้
 



 ใหน้กัเรียนเติมค าตอบลงช่องวา่งใหถู้กตอ้ง 

  1.   ขา้วสาร  5,000  ลิตร         เท่ากบั .…………………...กิโลกรัม 

  2.   น ้ าตาล  24  ชอ้นโตะ๊        เท่ากบั ……………………ชอ้นชา 

  3.   แป้งสาลี  20  ถว้ยตวง      เท่ากบั …………………….ชอ้นโต๊ะ 

  4.   น ้ าหนกั  22  ปอนด ์        หนกัประมาณ ……………...กิโลกรัม 

  5.   ขา้วโพดหนกั  7,000  กิโลกรัม เท่ากบั …………………….เมตริกตนั  

 



1.  8.754 มิลลิกรัม= ………………………………………กรัม 
2.  67 กรัม = ………………………………………มิลลิกรัม 
3.  73 กิโลกรัม = ………………………………………กรัม 
4.  9.7 กรัม = ………………………………………มิลลิกรัม 
5.  0.14 กรัม = ………………………………………มิลลิกรัม 
6.  3.4 กิโลกรัม = ………………………………………กรัม 
7.  740 กิโลกรัม = ………………………………………กรัม 
8.  8 กิโลกรัม = ………………………………………กรัม 



ตัวอย่างที ่1   
          รถบรรทุกคนัหน่ึงขนดินได ้9.4 ลูกบาศกห์ลา  รถบรรทุกคนัน้ีขนดินไดก่ี้
ลูกบาศกเ์มตร 

 

 

 

 

รถบรรทุกเทดิน                                  รถบรรทุกขนดิน 



วธีิท า   จาก  1  หลา  เท่ากบั  90  เซนติเมตร 
1  ลูกบาศกห์ลา  =  90  90  90  =  729,000            ลูกบาศกเ์ซนติเมตร 
ดงันั้น  9.4  ลูกบาศกห์ลา          =  729,000  9.4     ลูกบาศกเ์ซนติเมตร 
            =  6,852,600         ลูกบาศกเ์ซนติเมตร 
         จาก  1  ลูกบาศกเ์มตร       =  1,000,000          ลูกบาศกเ์ซนติเมตร 
 จะได ้ 6,852,600  ลูกบาศกเ์ซนติเมตร   =                      ลูกบาศกเ์มตร 
     
ดงันั้น   รถบรรทุกคนัน้ีขนดินได ้  6.8526   ลูกบาศกเ์มตร 
ตอบ     6.8526   ลูกบาศกเ์มตร   

000,000,1

600,852,6



   ตัวอย่างที ่2  ถา้เดก็คนหน่ึงแพทยใ์หย้ามารับประทานขวดหน่ึงมีปริมาตร 150 
มิลลิลิตร โดยใหรั้บประทานคร้ังละ 2 ชอ้นชา  วนัละ 3 คร้ังหลงัอาหาร  ยาขวดน้ี
จะมีพอใหเ้ดก็  คนน้ีรับประทานไดป้ระมาณก่ีวนั  (ก าหนด 1 ชอ้นชา  เท่ากบั 5 มิลลิลิตร) 
วธีิท า ยาขวดน้ีมีปริมาตร ………………………………………มิลลิลิตร 
เดก็รับประทานคร้ังละ ……...ชอ้นชาเท่ากบั …………………….มิลลิลิตร 
รับประทานวนัละ …………...เวลา 
เดก็รับประทานยาวนัละ ………………………………………….มิลลิลิตร 
ยาขวดน้ีจะพอมีใหเ้ดก็คนน้ีรับประทานได ้……………………...วนั 
ตอบ   ประมาณ……………วนั 



ตัวอย่างที ่3    ผงเคมีบรรจุอยูเ่ตม็กล่องขนาดกวา้ง 10 เซนติเมตร  ยาว 20 
เซนติเมตร สูง 12 เซนติเมตร  ราคากล่องละ 2,000 บาท  ถา้ตวงใชว้นัละ 1.5 
ลูกบาศกเ์ซนติเมตร การใชค้ร้ังหน่ึง ๆ  คิดเป็นเงินก่ีบาท 
 
วธีิท า     จากสูตร   ปริมาตรของกล่องทรงส่ีเหล่ียม = กวา้ง x ยาว x สูง 
ดงันั้น ผงเคมีกล่องน้ีมีปริมาตร    =  ………………………ลูกบาศกเ์ซนติเมตร  
  
    =  ………………………ลูกบาศกเ์ซนติเมตร   
 



ผงเคมีราคากล่องละ ……………………………………………...บาท 
ดงันั้น ผงเคมี 1 ลูกบาศกเ์ซนติเมตร ราคาเท่ากบั ………………...บาท 
ถา้ตวงใชค้ร้ังละ 1.5 ลูกบาศกเ์ซนติเมตร เป็นเงิน ………………..บาท 
    = ……………………………....บาท 
  
ดงันั้นการใชค้ร้ังหน่ึง ๆ  คิดเป็นเงิน ………………………….บาท       
                                                    
ตอบ ………………………..บาท   



แบบฝึกทกัษะ 

1. แม่ชงนมใหน้อ้งด่ืมวนัละ 3 ขวด  ขวดละ 8 ออนซ์  ในแต่ละวนันอ้งด่ืมนมก่ี
ลูกบาศกเ์ซนติเมตร 
วิธีท า  เน่ืองจาก ......... ออนซ์ =  ........ ถว้ยตวง 
 นม  ........  ขวด  ขวดละ  ....... ออนซ์  คิดเป็นนม .......... ถว้ยตวง 
 เน่ืองจาก 1  ถว้ยตวง เท่ากบั  240  ลูกบาศกเ์ซนติเมตร 
ดงันั้น  นม ....... ถว้ยตวง  คิดเป็น ....................................... ลูกบาศกเ์ซนติเมตร 
ตอบ นอ้งด่ืมนมวนัละ  720  ลูกบาศกเ์ซนติเมตร 



แบบฝึกทกัษะ 

2. ทารกแรกเกิด หนกั  7.04 ปอนด ์อีก 3 เดือนต่อมาไปชัง่น ้ าหนกัได ้6.5 
กิโลกรัม น ้ าหนกัของทารกคนน้ีเพิ่มข้ึนก่ีกิโลกรัม  (1 กิโลกรัม = 2.2 ปอนด)์ 
วิธีท า เน่ืองจาก  2.2 ปอนด ์= 1 กิโลกรัม 
 ทารกแรกเกิดมีน ้าหนกั 7.04 ปอนด ์ คิดเป็น   ........................  
      =  ........................  กิโลกรัม 
 อีก 3 เดือน ต่อมามีน ้าหนกัเป็น  6.5  กิโลกรัม  
ดงันั้น ทารกคนน้ีมีน ้ าหนกัเพิ่มข้ึน  ........................................... กิโลกรัม 



แบบฝึกทกัษะ 

3.  วินน่ีมีถงัส าหรับเกบ็น ้าด่ืมอยู ่3 ใบ  แต่ละใบมีขนาดความจุต่างกนั  
  ใบท่ี 1  จุได ้   0.5  ลูกบาศกเ์มตร 
  ใบท่ี 2  จุได ้   1  ลูกบาศกเ์มตร 
  ใบท่ี 3  จุได ้   400  ลูกบาศกเ์มตร 
ถา้แต่ละวนัวินน่ีใชน้ ้ าด่ืมโดยเฉล่ีย 20 ลิตร เขาจะใชน้ ้ าไดก่ี้วนั 



วิธีท า 





ปริซึม = พ้ืนท่ีฐาน × สูง 



พีระมิด = 
1

3
× พื้นท่ีฐาน × สูง 

 

hr 2ทรงกระบอก =  



hr 2กรวย      = 
1

3
  

3

3

4
rทรงกลม    = 



ตวัอยา่งท่ี 1 ปริซึมมีปริมาตรเท่าไร 
ปริซึม = พื้นท่ีฐาน × สูง 

 



ตวัอยา่งท่ี 2 ทรงกระบอกมีปริมาตรเท่าไร 
ทรงกระบอก = พื้นท่ีฐาน × สูง 

      =  hr 2



ตวัอยา่งท่ี 3 ทรงกระบอกมีปริมาตรเท่าไร 
กรวย = hr 2



ตวัอยา่งท่ี 4 พีระมิดมีปริมาตรเท่าไร 

 พีระมิด = 
1

3
× พื้นท่ีฐาน × สูง 

 



ตวัอยา่งท่ี 5 ทรงกลมมีปริมาตรเท่าไร 
 ทรงกลม = 3

3

4
r



1. ขนมเคก้ทรงปริซึมจตุัรัส  มีความยาวฐานดา้นละ  20  เซนติเมตร  ความสูง  
8  เซนติเมตร  ปริมาตรขนมเคก้ก่ีลูกบาศกมิ์ลลิเมตร 

แบบฝึกทกัษะ 



แบบฝึกทกัษะ 
2. แท่งแกว้แท่งหน่ึงเป็นปริซึมสามเหล่ียมมุมฉาก ดา้นประกอบมุมฉากยาว  45  
เซนติเมตร  และ  38  เซนติเมตร  แท่งแกว้ยาว  120  เซนติเมตร  จะมีปริมาตรก่ี
ลูกบาศกเ์ซนติเมตร 



3. ถงัน ้ าปริซึมฐานส่ีเหล่ียมจตุัรัสยาวดา้นละ  3 เมตร เปิดน ้าใส่ลงไป 16,200 
ลิตร แสดงวา่ ระดบัความสูงของน ้าในถงั เป็นก่ีเมตร 

ขอ้สอบ o-net 2557 



ขอ้สอบ o-net 2557 
4. ตูป้ลาตูห้น่ึงมีความกวา้ง 30 เซนติเมตร ยาว 60 เซนติเมตร สูง 50 เซนติเมตร  
 เดิมมีน ้าในตูป้ลา 45,000 ลูกบาศกเ์ซนติเมตร ถา้เติมน ้าลงไป 18,000 ลูกบาศก ์  
เซนติเมตร ระดบัน ้าจะอยูต่  ่ากวา่ขอบดา้นบนของตูป้ลาเท่าใด 
วิธีท า ปริมาตรทั้งหมดของน ้าในตูป้ลา    = 
     = 
เน่ืองจากปริมาตรของน ้าในตูป้ลา = กวา้ง x ยาว  x สูง 
    = 
    =  



นัน่คือ ระดบัน ้าจะอยูสู่งจากขอบดา้นล่างของตูป้ลา                 เซนติเมตร 
 
  ระดบัน ้าจะอยูต่  ่ากวา่ขอบดา้นบนของตูป้ลา =  
         = 
ตอบ    เซนติเมตร 
  



 5. ถงัน ้ าทรงกระบอก  มีรัศมี   7   เมตร    สูง    20    เมตร   ใส่น ้ าไวเ้พียงคร่ึงถงั   
จงหาปริมาตรของน ้าในถงั 

แบบฝึกทกัษะ 



6. พีระมิดส่ีเหล่ียมจตุัรัส   วดัโดยรอบฐานยาว   880   เมตร   ถา้พีระมิด
สูง   162   เมตร   จงหาปริมาตรของพีระมิด 

แบบฝึกทกัษะ 



ขอ้สอบ o-net 2554 

7. กรวยกลมและทรงกระบอกมีฐานเท่ากนั และมีส่วนสูงเท่ากนั  
ถา้กรวยกลมมีปริมาตร 9 ลูกบาศกเ์ซนติเมตร แลว้ทรงกระบอกจะมีปริมาตรเท่าไร 



ขอ้สอบ o-net 2552 

8. จงหาค่า d ท่ีท าใหป้ริมาตรของรูปทรงกระบอกต่อไปน้ีมีค่าเท่ากบั 990 
ลูกบาศกเ์ซนติเมตร 

35 ซม. 

10 ซม. 



9. พีระมิดฐานส่ีเหล่ียมดา้นยาว  15  น้ิว  กวา้ง  12  น้ิว  พีระมิดสูง  10  น้ิว  น า
พีระมิดไปใส่ในถงัซ่ึงบรรจุน ้าเตม็  จงหาปริมาตรของน ้าท่ีลน้ออกมา 
วิธีท า   1. หาปริมาตรของพีระมิด =  
       = 
   2. หาปริมาตรของถงั = 
      = 
   3. ปริมาตรของถงั – ปริมาตรของพีระมิด  
    = 

แบบฝึกทกัษะ 



10. จากรูป    ถา้ตดักรวยตามรอยตดั  ปริมาตรของกรวยส่วนท่ีเหลือจะมี
ปริมาตรเท่าไร 

แบบฝึกทกัษะ 




